

# РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. А.И. ГЕРЦЕНА



Валерий Павлович Соломин

РЕКТОР ФГБОУ ВПО  
«РГПУ ИМ. А.И. ГЕРЦЕНА»,  
ДОКТОР ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК,  
ПРОФЕССОР

## ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ

В 2012 году РГПУ им. А.И. Герцена отметил свой 215-летний юбилей. Старейший педагогический вуз России сегодня – один из крупнейших академических и учебных центров страны. Его становление неразрывно связано с историей Санкт-Петербурга, где по инициативе государственного деятеля и просветителя Екатерининской эпохи И.И. Бецкого был создан Воспитательный дом. Указом императора Павла I 2 (13) мая 1797 года определен самостоятельный статус Петербургского воспитательного дома, который в XIX – начале XX века развивался в качестве комплекса педагогических заведений различного уровня и профиля.

В результате реформы в 1918 году на этой базе открывается высший педагогический институт, официально названный III педагогическим, который 3 мая 1919 года получил статус государственного. 15 января 1920 года ему присвоено имя русского писателя и общественного деятеля А.И. Герцена. С 1925 года он стал называться Ленинградским государственным педагогическим институтом им. А.И. Герцена.

В 1920-е годы ЛГПИ им. А.И. Герцена был единственным многопрофильным

высшим педагогическим учебным заведением страны, где имелось 10 отделений. За весь период развития вуз объединил более 30 учреждений образования и науки, интегрировав огромный научный и практический потенциал.

Герценовский институт всегда был известен своими научными школами в области педагогики, языкознания, физики, химии, биологии, истории, географии, психологии. Эти школы возглавляли ученые с мировой известностью, внесшие неограниченный вклад в научный фонд страны и всего человечества: С.В. Лебедев, И.В. Курчатов, Е.В. Тарле, С.И. Ожегов, Ю.М. Шокальский, А.Е. Ферсман, Л.С. Выготский и др.

История Герценовского университета связана не только с развитием передовых педагогических методик воспитания и обучения, но и с важнейшими для своего времени открытиями в области промышленности, промышленных технологий и их внедрения. В начале XX века в вузе работали ученые, в значительной мере способствовавшие развитию промышленности: основатель оптического производства профессор А.Л. Гершун; астроном академик С.П. Глазенап; химик-органик академик В.Н. Ипатьев, основоположник производства синтетического каучука С.В. Лебедев, профессор А.Е. Ферсман, разработавший геохимические методы поисков полезных ископаемых, и многие другие.

За заслуги в подготовке кадров для народного просвещения и развитие научных исследований в 1967 году институт награжден орденом Трудового Красного Знамени. В 1980-е годы научно-исследовательская работа ученых института была отмечена двумя премиями Совета Министров СССР, Государственной премией Латвии, четырьмя серебряными и девятью бронзовыми медалями ВДНХ. В 1989 году на базе вуза Госкомитетом по образованию было создано учебно-методическое объединение

педагогических институтов по общим проблемам педагогического образования (в настоящее время – УМО по направлениям педагогического образования Министерства образования и науки Российской Федерации), которое разработало первое поколение стандартов педагогического образования в России.

21 января 1991 года ЛГПИ им. А.И. Герцена был аттестован в качестве университета и получил наименование «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена» (РГПУ им. А.И. Герцена), а в 1998 году Герценовский университет указом Президента Российской Федерации был включен в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов России.

## СОВРЕМЕННОСТЬ

Сегодня университет является одним из крупнейших вузов России. В его составе – 21 факультет, 4 учебных института, 3 научно-исследовательских института, 10 научно-образовательных центров, междисциплинарный ресурсный центр коллективного пользования «Современные физико-химические методы формирования и исследования материалов для нужд промышленности, науки и образования», 28 научных лабораторий, 133 кафедры, издательство, агробиостанция, геостанция, астрономическая обсерватория, музей, а также 3 филиала – в Выборге, Волхове (Ленинградская область) и Махачкале (Республика Дагестан). Университет имеет ряд уникальных структур, таких как Высшая школа перевода, созданная при поддержке ООН, МИД России, Европейской комиссии и Европейского парламента, единственная в России педагогическая кафедра ЮНЕСКО, институт народов Севера, факультеты философии человека и безопасности жизнедеятельности и др. Фонды университетской библиотеки им. императрицы Марии Федоровны насчитывают более 3,5 млн томов.

В последние десятилетия она превратилась в современный информационно-образовательный центр, обеспечивающий удаленный доступ ко всем ведущим мировым информационным базам.

В 1993 году университет стал одним из первых вузов России, начавших эксперимент по введению многоуровневой системы высшего образования. Уже 20 лет вуз готовит бакалавров и магистров по различным направлениям высшего педагогического образования и науки. Сегодня

учителя Российской Федерации, лауреаты премий Президента и Правительства Российской Федерации, Правительства Санкт-Петербурга.

В РГПУ им. А.И. Герцена сформировалось более 50 научных школ. Университет является мощным центром подготовки и аттестации научных кадров России, занимая ведущее место в области подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации. О востребованности научного потенциала университета

ными партнерами из 37 стран Европы, Азии и Америки и крупнейшими международными структурами: ООН, ЮНЕСКО, Комиссией Европейского сообщества, Советом министров северных стран, Американским советом по международному образованию и многими другими.

Наряду с решением образовательных и научных задач, РГПУ им. А.И. Герцена инициирует и осуществляет масштабные социальные проекты, выполняя роль культурно-просветительского центра. При



РГПУ ИМ. А.И. ГЕРЦЕНА

ведется подготовка по 10 крупным группам специальностей и направлений подготовки (более 30 направлений и специальностей, в том числе более 100 образовательных программ подготовки магистров), а также более чем по 200 программам дополнительного профессионального образования.

В РГПУ им. А.И. Герцена обучается около 20 тыс. студентов, в том числе более 1 тыс. граждан 39 стран ближнего и дальнего зарубежья.

В образовательной и научной деятельности в настоящее время принимают участие около 1,6 тыс. преподавателей и работников университета, в том числе 7 академиков и 8 членов-корреспондентов РАН и РАО, более 300 профессоров, докторов наук и 900 доцентов, кандидатов наук, среди которых свыше 90 членов различных общественных и международных академий, заслуженные работники высшей школы, заслуженные деятели науки, заслуженные деятели искусства, народные и заслуженные художники, народные и заслуженные артисты, заслуженные работники культуры, заслуженные работники физической культуры, заслуженные

свидетельствует то, что сегодня он входит в десятку лидеров среди вузов России по государственному заказу приема в аспирантуру и докторантуру. В настоящее время в вузе обучается около 1 тыс. аспирантов (по 106 специальностям) и более 100 докторантов. К кафедрам университета в качестве соискателей ученых степеней кандидата и доктора наук прикреплено около 400 человек. Аттестация научно-педагогических кадров ведется в 31 диссертационном совете.

Университет активно сотрудничает с Северо-Западным отделением Российской академии образования. Наиболее значимые комплексные исследования ведутся в тесном взаимодействии с крупными научными учреждениями РАН и других академий, российскими университетами и институтами, зарубежными научными и учебными центрами.

РГПУ им. А.И. Герцена активно развивает международные научно-практические связи, которые реализуются в рамках выполнения широкого спектра международных научно-исследовательских проектов и образовательных программ. Университет имеет договорные отношения с зарубеж-

поддержке Минобрнауки России и Правительства Санкт-Петербурга университет реализует концепцию инклюзивного образования, что имеет принципиальное значение в контексте новых тенденций в российской и международной образовательной политике.

В университете широко развита научно-исследовательская деятельность студентов, поддержанная стипендиями Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, персональными грантами Конкурсного центра фундаментального естествознания, стипендией фонда В. Потанина, а также различными именованными стипендиями.

В своей деятельности Герценовский университет ориентирован на опережающее развитие, на стандарты высокого качества, на рейтинговые показатели лидеров образования. Основой стратегии развития РГПУ им. А.И. Герцена являются модернизация образовательных программ, открытие новых направлений подготовки магистров, интеграция университетской науки с академическим сектором, превращение педагогического вуза в мощный центр научно-инновационного развития.